

致广大作家和文学工作者的慰问信

吉羊留福去,金猴送春来。值此丙申新春来临之际,中国作家协会谨向广大作家和文学工作者致以诚挚的问候和衷心的祝福!

回首2015年,丰盛的收获历历在目。我们的祖国在实现中华民族伟大复兴的征途上阔步奋进,我们的文学迎来了又一个花开万树的春天。这一年,习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话全文发表,中共中央颁布《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》,伟大的时代发出了庄严的召唤,党和人民对我们满怀期待,广大作家和文学工作者焕发出充沛的激情和活力,深入生活、扎根人民,不断开拓新的思想和艺术境界,创作了一大批深受读者欢迎的优秀作品,向时代的召唤做出了有力的回应。

2016年是我国全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,是推进结构性改革的攻坚之年。人民创造历史的伟大实践是时代对每一位作家最慷慨、最丰盛的馈赠。新的一年里,我们如何振作精神,再度出发?如何更敏锐地倾听中华大地上活力沛然的声息?如何更传神地描绘时代精神和民族精神拔节生长的画卷?惟有执著——执著于对丰富多彩的人民生活的深入勘探;惟有沉静——沉静于人民精神世界的丰饶辽阔和艺术创造的艰苦跋涉。以勤奋执著的

创作,让我们的文学更加鲜明地彰显中国风格、中国气派,在时间长河的淘洗中抵达真正的高峰。

中国作家协会是广大作家和文学工作者之家,我们的职责是联络、协调、服务,推动我国文学事业的繁荣发展。过去的一年中,中国作协各方面的工作进展,离不开广大作家和文学工作者的积极参与和倾情奉献,2015年一系列闪亮的文学记忆,是大家共同编织而成,大家饱含热情、经验与智慧的支持和帮助,是我们持续前行的动力。在此,谨表深切谢意!

作为党和政府联系广大作家和文学工作者的桥梁与纽带,中国作家协会将认真贯彻中央党的群团工作会议精神,大力推进自身的改革和建设,为广大作家和文学工作者提供更多更好的帮助与支持,使“桥梁”越来越宽阔、“纽带”越来越牢固。我们真诚希望得到大家一如既往的关心、支持,让我们携手起来,为社会主义文学事业的繁荣发展,为推出更多无愧于伟大时代的文学精品而努力奋斗!

衷心祝福广大作家和文学工作者在新的一年里身体健康、家庭美满、生活幸福、创作丰收!

中国作家协会
2016年2月

中国作协领导走访看望在京老作家老同志

本报讯 新年伊始,春节将至,连日来,中国作协主席铁凝和党组书记处钱小芊、吉狄马加、何建明、李敬泽、白庚胜、阎晶明、吴义勤等同志分别走访看望了在京的100多位老作家、老同志及部分著名作家遗属,感谢他们长期以来对文学事业和作协工作的关心支持,衷心祝愿他们新春快乐、幸福安康。

据了解,中国作协春节走访百位作家活动已坚持十余年,成为中国作协联络服务作家、听取改进作协工作意见的一项重要工作。

在走访中,铁凝、钱小芊等同志向文学界老前辈们对文

学事业作出的杰出贡献表达真诚的敬意,亲切询问他们的身体、生活和创作情况,向老作家、老同志们介绍中国作协2015年工作进展和2016年工作安排,认真听取他们的意见建议,希望大家一如既往地为文学事业发展贡献力量,笔耕不辍,建言献策。铁凝、钱小芊等同志在看望时表示,中国作协要继续认真履行好联络协调服务职能,关心老作家老同志的工作和生活,继承和发扬文学前辈的优良传统作风,努力提高服务能力和水平,把作协建设成风清气正、团结和谐、作家满意的作家之家,开创作协工作新局面。

老作家老同志们对中国作协长期以来的关心表示感

谢。大家谈到,每年新春的这份真挚问候让人倍感温暖。大家认为,当前我国文学事业形势很好,队伍团结,创作繁荣。在习近平总书记文艺工作座谈会上重要讲话精神指引和激励下,文学界出现了一系列新变化新气象。在刚刚过去的2015年,中国作协坚持围绕中心,突出重点,锐意创新,开拓进取,深入生活、扎根人民主题实践持续开展,第九届茅盾文学奖评奖颁奖圆满成功,许多工作都取得了新的进展,作协的向心力、凝聚力不断增强,令人振奋。大家还就出精品出人才、作协体制机制改革等发表了不少意见建议。老作家老同志们祝愿我国文学事业和作协工作取得新成绩。(欣 闻)

本报讯(记者 王觅 徐健 黄尚恩) 随着猴年新春脚步日益临近,一系列喜庆热闹、丰富多彩的文化活动近期陆续举行,营造出浓郁的节日氛围。

1月30日,由北京师范大学中国当代新诗研究中心、国际汉语诗歌协会、《诗潮》杂志社等联合主办的“2016首届华语诗歌春晚”在北京大学举行。屠岸、赵振江、吴思敬、曾凡华、李少君、汪剑钊、谭五昌等200多位诗歌界人士参加。晚会以“和平的祈祷”为主题,分“历史的回响”、“穿越战争的和平阳光”和“面向大海,春暖花开”3个篇章,所朗诵的诗作或大气磅礴、或深情婉约,诗乐交响令人感怀。晚会设置了嘉奖环节,经过首届华语诗歌春晚学术委员会投票,郑敏获得“诗歌创作终身成就奖”、屠岸获得“诗歌翻译终身成就奖”、谢冕获得“诗歌评论终身成就奖”。此次春晚还在全国30多座城市设立分会场,与北京主会场遥相呼应。

2月1日至3日,由首都精神文明办、北京市文化局和国家大剧院联合举办的“市民新春联欢会”精彩亮相,4场异彩纷呈的演出为广大观众献上新春艺术祝福。今年的联欢会依然是“做文明有礼的北京人——市民高雅艺术殿堂文明行”的开门红活动,不仅打造了京津冀三地市民大联欢,还首次推出青少年专场,展现青少年的精神风貌和艺术风采。据悉,本届联欢会将坚持高雅艺术为核心,通过社会化广泛报名、专业化评审辅导、家庭化参与互动,让群众与知名艺术家同台一展艺术风采。自去年底启动报名以来,主办方共收到声乐演唱、器乐演奏、舞蹈、戏曲等多种形式的应征节目千余个,经过5轮筛选,最终有39个节目脱颖而出,约有1500余名艺术爱好者登上国家大剧院的舞台一展才华。

为进一步丰富在京外来务工人员节日文化生活,在2016年新春佳节到来之际,由文化部公共文化司主办、国家大剧院承办的“文化暖心——国家大剧院慰问首都外来务工人员专场演出”日前在京举行,500多名来自建筑行业的外来务工人员及其子女观看了演出。此次演出是国家大剧院新春“全家福”系列音乐会的揭幕之作,由指挥家陈佐湟执棒,小提琴家宁峰加盟。国家大剧院管弦乐团演绎了《白毛女》组曲、《新疆之旅》选段、柴科夫斯基《E小调第五交响曲》等中外佳作。据介绍,此次活动旨在贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》和《国务院关于进一步做好为农民工服务工作的意见》精神,示范带动全国各地农民工文化活动广泛开展,培育和践行社会主义核心价值观。

1月30日至31日,由中国儿童音乐学会、中国教育电视协会等单位联合主办的第十届“我爱祖国”全国青少年春节联欢会在京举行。晚会以“我爱祖国传统文化之节日”为主题,以“展现少年才艺,成就梦想舞台”为宗旨,力求通过多种艺术形式传承中国传统文化。此次活动共吸引了来自全国各地100多家艺术团体的3000余名师生参与,小演员们带来的《金猴献瑞》《我是传统节日的代言人》《吉祥草原》等节目集中展示了各地艺术教育的丰硕成果。其间,主办方还举办了颁奖活动,表彰晚会中涌现出的优秀节目。于文华、汪正正、刘大成、翟孝伟、马丽、刘孟哲等艺术家和明星也受邀与孩子们联袂演出,鼓励青少年在追求艺术的道路上拼搏进取,在梦想的舞台上自信展示青春风采。

日前,由北京出版集团、北京发行集团、北京青少年发展基金会、京东图书、北京电视台新闻节目中心联合主办的“带本书给家乡的孩子”爱心公益跑活动在北京园博园举行。600余名社会各界爱心人士积极参与,为12所贫困小学募集了5000余册新书,这也标志着“带本书,给家乡的孩子”活动第三季正式启动。在全程5公里的公益跑过程中,每人完成全程可捐赠10册图书。当天活动捐赠的5000余册爱心图书都是北京出版集团畅销的新书品种,将由京东图书送往全国各地。活动现场,各发起单位及全国7家省级电视媒体共同发出倡议,希望更多爱心人士和企业、公益组织加入到此次活动中来。

刘云山看望文化界知名人士

代表习近平总书记和党中央向文化工作者致以诚挚问候和新春祝福



1月30日和2月1日,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山代表习近平总书记和党中央看望文化界知名人士,向他们致以诚挚问候,向广大文化工作者致以新春祝福。这是2月1日,刘云山看望著名诗人贺敬之。 新华社记者 张铎 摄

新华社北京2月1日电(记者 吴晶) 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山1月30日和2月1日,代表习近平总书记和党中央看望文化界知名人士,向他们致以诚挚问候,向广大文化工作者致以新春祝福。

刘云山首先来到著名科学社会主义研究专家江流家中,关切询问江流的身体、生活和工作情况,对他93岁高龄仍为马克思主义理论研究和建设工程付出心血表示感谢,江流就加强党的思想理论建设、编好哲学社会科学重点教材等提出建议。在著名诗人贺敬之家中,刘云山赞扬贺敬之为我国文学事业作出的贡献,对老一辈文艺工作者扎根人民、服务人民的优良作风表示敬意,贺敬之建议进一步落实好党中央部署,坚持先进文化前进方向,多出好的文艺作品。在看望著名京剧表演艺术家谭元寿时,刘云山悉心了解京剧艺术传承发展情况,表示要加大支持力度,挖掘和用好名师大家的文化成果,更好传承中华文化根脉。在著名油画家靳尚谊家中,刘云山对靳尚谊将中国传统美学观念与欧洲古典油画技巧有机结合的创作实践给予肯定,并就推动文艺繁荣发展进行交流,靳尚谊就推进艺术创新、重视艺术人才基本功培养,推动文化走出去等提出建议。在看望著名歌唱家吴雁泽时,刘云山称赞他为民族声乐表演做出的成绩,并就加强音乐创

作、传承民族艺术、繁荣中华民族文艺园地等听取意见建议。

文化界知名人士对习近平总书记和党中央的亲切关怀表示感谢,对党的十八大以来党中央治国理政新理念新思想新战略高度赞誉,对建设社会主义文化强国的战略部署深表赞同,一致认为文化发展面临很好机遇、文化工作大有可为。刘云山指出,文化小康是全面小康的重要内容,贯彻落实新发展理念,实现“十三五”奋斗目标,需要物质文明与精神文明协调发展,需要强大的价值引领力和精神推动力。文化工作者要深入贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是在文艺工作座谈会上的讲话精神,高举理想信念旗帜,弘扬爱国主义精神,积极培育和践行社会主义核心价值观,以高度的文化自信肩负起为民族塑魂铸魂的文化使命。要牢固树立以人民为中心的工作导向,顺应人民群众对文化生活的新期待,聚焦作品质量,聚力繁荣创作,大力推进文化创新,推出更多经得起历史和人民检验的优秀作品。各级党委、政府和有关部门要关心爱护文化工作者,加强文化人才队伍建设,创造有利于文化工作者潜心创作、施展才华的良好环境。

中共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆陪同看望。中宣部、中央党校、中国社科院、中国文联、北京市有关负责同志参加看望活动。

让文艺批评多点锋芒
□文羽

文艺批评的优势是鉴赏、甄别之外的思想艺术论辩,是拂去尘埃,穿越庸见,把优点拉到亮处,把缺陷揭示出来,以利于文艺的进步。批评的职责所在,要求批评家克服自身好恶,以发现的眼光和思辨的力量,彰显艺术真理,扭转创作上的偏差。批评要求于批评家的主要不是依靠文艺常识与常理,说一些随大流、贺新年的话,文艺批评要的就是批评,批评话语对作品、现象、思潮,如果只是温吞水、和稀泥,没有一点超越的意识,等于取消文艺批评最需要具备的质疑精神。批评家越是名大,越是负有大的责任,文艺批评多点锋芒,才能打磨好批评这把“利器”。

有锋芒的批评需要氛围。由于传统等原因,批评氛围建设现在问题多多,但如果一味为尊者讳,忌批评朋友熟人,以求得你好我好大家好,批评的锋芒必然无从谈起。人们对批评的心理承受力差,还很难接受点名批评,无意地把批评当成了大批判,而且,批评的接受者往往不要说批评,表扬得不够都不满意,这是自省精神缺乏的表现。如果大家都不以实际行动营造敢批评、敢接受批评的氛围,批评之风断难形成。

氛围之外还有个主体自觉问题。批评家是干什么的?这是个更要害的问题,批评家对自己使命不能有明确的认知,只是安心做一个混同于专业读者的普通人,肯定不行。对作家作品的批评,低声细气、小心谨慎地商量是可以的,但到底写得还是不好,好在哪儿,差在哪儿,要敢于指出,敢于在对话中提出尖锐批评,彰显批评家的勇气,这是批评家的本分。

批评从业者的勇气同样来自艺术的敏感。对于哪些是艺术的进步,哪些因素阻滞了艺术的探索性和革新性,批评家要有足够的纠偏勇气,无论是受众还是时代,精神诉求、消费趋向从来都是多样的。批评的任务是既能指出时代文化上的共同趋向,更能挖掘文化追求上的缺失,以使当今时代人们的内心生活更趋于完善。

增强思想的锐气、理论的锋芒,需要批评家在面对社会复杂深刻的转型时站稳自己的脚跟。在商业社会、市场话语之中,批评所应具备的美学意识和人文情怀,很容易受到强大“资本”力量的削减,越是价值坚守与审美认知面临选择,越是经过矛盾、阵痛,越有可能真正增加把握住时代脉动的自觉,从而有效地介入文艺现实,服务于文化和时代精神建构。

提倡有锋芒的批评也有助于避免雷达先生所说的批评的过剩与不足。现在文艺批评中的不及物、大而无当很多,还有太多的批评不对路,过多的重复、自转和空转。无论是针对具体的人,还是针对现象,批评要有些锋芒,以引起争议、争论、争辩,以带有问题意识的批评去深化探讨,如果我们提出的问题而没有人出来辩论,就要看看批评是不是出了毛病。

文藝觀家

发掘小人物身上的本真之美

本报讯(记者 王觅) 1月30日,由中国少数民族作家学会、《光明日报》文艺部、吉林省作协共同主办的满族作家夏鲁平短篇小说集《风在吹》研讨会在京举行。中国作协副主席、中国少数民族作家学会常务副会长吉狄马加,中国少数民族作家学会常务副会长叶梅,吉林省作协副主席张未民,中国少数民族作家学会副会长李霄明、包明德、石一宁、尹汉胤,《光明日报》文艺部主任彭程等20余位专家学者与会研讨。研讨会由中国少数民族作家学会秘书长赵爱彪主持。

吉狄马加表示,此次研讨会的举办是吉林省作协向全国范围推介优秀作家的一项重要举措,对夏鲁平这样一位少数民族作家的作品进行集中深入研讨具有积极意义。今天的少数民族地区生活呈现出色彩斑斓的多元状态,广大少数民族作

家应更好地关注现实,拓展写作领域,努力在作品中反映既有个性、又有共性的生活。作协组织应当认真思考如何更好地为作家服务,对作家创作予以认真关注和研究。

与会者认为,夏鲁平是一位敏锐捕捉生活的少数民族作家。他善于在看似平凡庸常的生活中开掘出戏剧性因素,栩栩如生地塑造了一系列现代社会小人物形象,努力发掘小人物身上的本真之美,展示社会转型变革期人们的价值文化思考和心理诉求,给读者以直击心灵的冲击和感悟。他的小说叙事朴实接地气,细节描述生动,语言颇具张力,文笔轻松幽默,对人物真实而复杂纠结的情感和心理世界有着准确到位的刻画。

大家还就作品艺术提炼不足等有待提高之处提出了意见建议。

向社会推介优质网络文学原创作品

本报讯 1月23日,由中国作协网络文学委员会主办、中国作家网承办的2015年度中国网络小说排行榜揭晓。《奥术神座》《回到过去变成猫》《木兰无长兄》等10部作品入选精品榜,《原始战记》《诛砂》《修真四万年》等10部作品入选新书榜,2015年第四季度中国网络小说排行榜经过网上投票、预审、专家终审等环节,也在同日从147部参选作品中选出20部上榜作品。(榜单详见今 日第2版)

中国网络小说排行榜重点关注弘扬社会主义核心价值观、坚持向上向善总基调、为社会提供正能量的优质网络文学原创作品,旗帜鲜明反对“三俗”。上榜作品具有较高的文学艺术价值和鲜明的网络特质。

此次年榜评选采用网站推荐和专家推荐相结合的方法,入选作品既有全国各大文学网站推荐

的2015年各季度榜单作品,也有专家推荐作品。其中,精品榜作品为2012年至2015年间在网络上首发、现已完结的作品,新书榜作品为2014年第四季度至2015年第四季度在网络上首发的作品。

陈崎嵘、胡殷红、何向阳、徐可、欧阳友权、张柠、邵燕君、何平、周志雄、李林荣、刘颋、肖惊鸿、马季、庄庸、桫椤、王祥、杨晨、栗洋、许斌、刘晓闻等20名专家学者和文学网站代表对第四季度参选作品和年榜参选作品进行了严格审读和讨论,集中发表评审意见,分析年度网络文学创作总体态势和水准,盘点网络文学行业热点,预测网络文学发展趋势,建言2016年排行榜工作。

2016年中国网络小说排行榜将于今年4月启动,每半年评选一次,评选程序和评选办法将在总结工作经验、吸取评委建议的基础上进一步优化完善。(欣 闻)